### 广东省"粤美乡村"风貌设计大赛获奖名单发布

# 鹤山揽获一等奖等4项荣誉

近日,广东省"粤美乡 村"风貌设计大赛获奖名 单发布,鹤山3个建筑设 计项目凭借前瞻性的设计 理念与精准扎实的功能定 位成功入选,一共揽获4 个奖项。其中,古劳"云龙 竞渡"科技文旅中心项目 获一等奖,鹤山工业城(共 和镇)平汉交易中心、来苏 游客驿站获二等奖,来苏 游客驿站还获特色类技术 创新奖。

这是鹤山深入实施 "百千万工程",落实"双百 行动"的重要成果体现,彰 显了鹤山在提升乡村风貌 品质、完善公共服务体系 上的积极探索与显著成 效。鹤山将持续推动更多 优质项目落地生根、开花 结果,不断完善公共服务 体系,持续提升乡村风貌 品质,让发展成果惠及辖 区企业、群众,共同绘就产 城深度融合、乡村全面焕 新的生动图景。

鹤山3个获奖项目都 有了哪些设计亮点?对鹤 山推进乡村振兴、深化产 城融合发展有怎样的积极 作用?记者带您一探究 竟。

文/图 江门日报记者 谌磊 通讯员 冯苑



### 古劳"云龙竞渡"科技文旅中心 文旅融合打造岭南水乡新地标

古劳"云龙竞渡"科技文旅中心位 于古劳镇大埠村,是省"百千万工程" 重点支持的文旅融合项目。项目由华 南理工大学、广州美术学院等高校与 鹤山市合作推进,旨在通过科技赋能 和文化传承打造岭南水乡新地标。

项目由省驻鹤山市纵向帮扶组团 提供专项支持,省粤科金融集团等单 位提供资金支持,广州美术学院参与 方案设计,华南理工大学提供技术支 持。项目对原有海尾笃防汛楼实施拆 旧更新,用地面积约500平方米,建筑 面积约2500平方米。

项目四周被自然景观与农业水 田所环绕,视野极为开阔,生态与景 观条件优良,为项目设计和未来运营 提供了得天独厚的优势。设计中融 合了低空经济和古劳水乡"云龙竞 渡"传统龙舟文化,打造集文化展示、 科技体验、研学教育于一体的综合服 务中心,提升区域文旅业态,为进一 步推动区域经济多元化发展提供创新

此外,项目周边地区拥有丰富的 文旅资源,如大埠钓鱼场、华侨城古劳 水乡旅游区以及古劳水乡民俗风情展 览馆等,不仅能够促进区域旅游资源 的整合,还能形成文旅产业的联动效 应,增强区域旅游吸引力,推动传统村 落向现代化文旅综合体转型。



古劳"云龙竞渡"科技文旅中心项目效果图。

### 共和镇平汉交易中心 从单一交易场到乡村"活力引擎"

作为鹤山工业城(共和镇)打 造产城融合示范区的重要载体,位 于共和镇平汉村的平汉交易中心, 突破了传统乡村建筑功能单一的 局限,精准契合"工业提质、乡村赋 能"的发展导向,打造推动区域联 动的重要节点。

做强枢纽功能,实现联动发 展。平汉交易中心不仅是优质农 产品展销的重要平台,还被定位为 连接工业园与乡村的关键枢纽,既 为园区企业打通优质农产品直供 通道,又为村民拓宽特色产品销售 渠道,实现"共和产"精准对接"共

打造休闲客厅,服务产业人 才。平汉交易中心独具巧思的"空 中田园"屋顶设计,既服务本地村 民的日常休闲,更致力于为园区人 才打造一处融田园风光与交流互 动于一体的"乡村会客厅",大幅提 升共和镇人居环境品质与人才服 务吸引力。

塑造网红地标,提升城镇形 象。平汉交易中心的造型颇具辨 识度,成为展示共和镇美丽乡村风 貌的重要窗口,让外界看到共和不 仅有工业实力,更有魅力景致。

#### 来苏游客驿站 "旧茶馆"里的乡村振兴"新算法"

的获奖秘诀在于它 精准的"微改造、精 提升、强运营"模 式,为乡村存量空 间的活化利用提供 了"共和方案"。

据了解,来苏 留原有茶馆风貌的 基础上,巧妙叠加 特色农产品展销、 长者活动场所、招

工信息对接、千里步道推介等多重功 能,打造了一个精准服务游客、村民、 长者、求职者等各类群体的空间,实现 社会效益与经济效益的最大化。来苏 游客驿站已引入咖啡店,与传统茶文 化形成奇妙碰撞,推动乡村消费升级, 吸引更多年轻客流。

共和镇平汉交易中心造型独特。

来苏游客驿站还创新设计了"来 哥""苏妹"原创IP形象,让来苏村的形 象变得可亲、可记、可传播,为未来农 文旅产品的开发与品牌推广奠定了基 础。



#### 鹤山举办全国消防宣传月活动

江门日报讯(文/图记者/张泽 每年11月为全国消防宣传月。近 日,鹤山市消防救援大队联合中国电信 鹤山分公司,在鹤山市沙坪街道北湖广 场举办"全国消防宣传月·北湖公园安 全行"活动。该活动紧扣"全民消防、生 命至上——安全用火用电"主题,聚焦 秋冬季家庭高发风险,通过沉浸式体验 与实操互动,提升全民安全意识,筑牢 社区消防防线。

"这个是生活中常见的干粉式灭火 器,使用前要检查压力表指针位置是否 在绿色区域,使用时要对准火源根部喷 射。""佩戴过滤式自救呼吸器,要记得 拉紧保护绳,防止有毒气体吸入。"活动 现场,鹤山市消防救援大队讲师结合实 物,向群众科普消防器材的正确使用方 法。群众认真聆听,并在讲师的指导下

进行实操练习。

"我居住的楼栋有人私自拉电线给 电动助力车充电,我认为这样有很大安 全隐患。""我曾因粗心忘记关灶台的火, 直到闻到焦糊味才反应过来。"在"身边 事"分享会环节,参与活动的群众积极分 享自己遇到过的家庭消防安全隐患,讲 师及时为群众答疑解惑,提高群众安全 用火用电意识。"对于我们老人来说,安 全用火用电尤为重要。我回家后,会进 行家庭消防自查,消除消防隐患。"沙坪 街道桂林社区居民文婆婆说。

活动中,一次别开生面的"消防服 装表演秀"吸引了现场群众的目光。舞 台上,4名消防员身披各式"战袍"、携 带常用消防救援装备,让群众"零距离" 感受鹤山消防战士的风采。在轻快的 音乐声中,消防员身着灭火战斗服、抢

险救援服、防化服和隔热服依次登台亮 相,强壮有力的身姿带给群众满满安全 感;他们手持绝缘剪、无齿锯、消防斧和 消防锤,这些工具是他们抢险救援的

随后,鹤山市消防救援大队讲师 团、沙坪街道桂林社区网格员、中国电 信鹤山分公司志愿者和鹤山蓝护志愿 队志愿者分组入户,为桂林社区居民排 查消防隐患。"您家的插线板插太多电 器,容易发热,不用的电器要及时拔掉 插头。"入户人员用通俗易懂的语言向 居民指出安全隐患,并提出整改建议。

鹤山市消防救援大队讲师刘心雨 表示,接下来,鹤山市消防救援大队将 以全国消防宣传月为契机,持续深化 "五进"活动,让消防安全理念深入人 心,切实提升全民消防安全素养。



消防员展示各类消防服,宣传安全用火用电理念。

#### 鹤山举行授牌活动

# 营造浓厚

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/胡坤 怡) 日前,鹤山市举行全国"敬老文明号"和 "敬老爱老助老模范人物"授牌活动,沙坪街 道桂林社区居委会、鹤山山顶餐饮管理有限 公司董事长罗虹获得荣誉。

桂林社区居委会荣获全国"敬老文明号" 称号。近年来,该社区坚持党建引领,构建 "红色养老、健康养老、快乐养老、文化养老' 服务体系,依托"鹤山网格服务"小程序,精准 分类帮扶400余名困难长者;联合医疗机构 年均为1300多位老人提供免费体检,并设立 "社区中医馆"推动优质医疗资源下沉;打造 了20个功能齐全的活动室场,年均开展各类 文体活动超2000场次;社区长者饭堂已累计 服务3.5万人次。

鹤山山顶餐饮管理有限公司董事长罗虹 荣获全国"敬老爱老助老模范人物"称号。罗 虹坚持投身敬老公益事业20余年,带领公司 打造了鹤山市首家"鹤友"社区长者饭堂,探 索出"政府搭台+企业让利"的可持续助餐模 式,自去年以来,惠及长者2.1万人次。她还 带动多家餐饮企业参与老年助餐服务,推动 鹤山市社区饭堂增至44家。同时,罗虹坚持 每年走访慰问高龄老人,个人捐资超百万元, 践行"老吾老以及人之老"的深厚情怀。

举办本次授牌活动,旨在推广优秀经验 广泛凝聚社会力量,从细微处着手、从日常处 发力,营造浓厚敬老氛围,建设更有温度、更 具品质的老年友好型社会。接下来,鹤山市 民政局将持续完善"党委领导、政府主导、社 会参与、全民行动"的养老服务工作机制,进 一步拓展服务内容、创新服务方式,助力每一 位老年人都能享有幸福、安康的晚年。

#### 情系桑梓

香港导演黄百鸣家人回乡省亲

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/麦晓 琳) 日前,香港著名导演黄百鸣的8名家人 回到家乡古劳镇上升村省亲。这不仅是一次 寻根祭祖之旅,更是一次深化乡情、助力家乡 发展的暖心行动。

当天,黄百鸣的家人回到古劳镇上升村 的祖屋,依照传统习俗祭拜祖先。随后,一行 人员参观了古劳水乡旅游风景区、古劳水乡 党群服务中心和"同心圆"工作室,乘船游览 了风景如画的古劳水乡,深入了解古劳侨胞 文化、咏春文化、龙舟文化,亲身感受了家乡 独特的自然风光、人文底蕴。

一行人员还到古劳中学参加了一场意义 特殊的揭牌仪式。2024年春茗期间,黄百鸣 慷慨捐赠10万元用于支持古劳中学的教育 设施建设,为感念其善举,该校特以黄百鸣父 亲的名字为学生宿舍命名。现场,黄百鸣的 家人们与学校师生共同见证了学生宿舍揭牌

接下来,古劳镇将继续凝聚乡亲力量,推 动经济社会全面发展,让乡情纽带愈发牢固, 让赤子之心永远闪耀。

双合镇全力推进 侨点路灯安装工程

# 侨民夜间不再 "行路难"

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/吴进 宝) 近日,鹤山市双合镇的侨民们迎来了开 心事,在该镇13个侨点,300盏崭新的路灯陆 续点亮。一盏盏光明的路灯为昔日漆黑的乡 村小道换上"新装",侨民"夜间出行难"的痛 点迎刃而解。看到归家路"亮了", 侨民们纷 纷为双合镇委镇政府"点赞"。

据悉,作为越南归侨安置地,双合镇辖区 内共有13个侨点,生活着超1700名侨民。 早年,大部分侨点缺乏集体经济支撑,公共设 施建设滞后,周边道路没有安装路灯。每到 夜晚,漆黑的道路不仅给侨民夜间出行、农耕 晚归带来不便,更存在安全隐患,"夜间行路 难"成为困扰侨民多年的难题。

为解决侨点"夜间无照明"问题,双合镇 全力推进侨点路灯安装工程。如今,侨点"夜 间无照明"的历史已结束,300盏崭新的路灯 在侨点道路两侧整齐排列,夜幕降临,路灯亮 起,形成一道道温暖的光带,照亮侨民的回家 路。"我在侨点住了数十年,以前没有路灯,晚 上出门不方便,怕摔着碰着。看到新安装的 路灯亮起来,我心里特别踏实。"侨民廖叔高 兴地说。



## 微传播 新生活

看权威的鹤山新闻 扫一扫江门日报鹤山微事

#### 关注方法:

- ① 点击右上角,查看官方账号,关注江门日报鹤山微事;
- ③ 在添加朋友中,查找公众号:江门日报鹤山微事;
- ② 在添加朋友中输入微信号: jmrbhsws;
- ④ 扫描微信二维码,关注江门日报鹤山微事。